



PATRIE DEMNITATE ONOARE REZERVISTUL

Publicație de informare militară, educație patriotică, spiritualitate creștină, cultură, artă și atitudine civică.

FONDATORI: colonel(r) Gheorghe Pancu, colonel(r) Grigore Radoslavescu

EDITOR: Asociația Națională a Cadrelor Militare în Rezervă și în Retragere

- Filiala Județeană Iași „Henri Coandă”

Primul ziar liber al rezerviștilor militari români din Moldova lui Ștefan cel Mare și Sfânt



Fondat 2011 • Apare la IAȘI și CHIȘINĂU • Redactor-șef: Colonel(r) Grigore Radoslavescu • Anul XIII, Nr. 2 (165-168) • Aprilie – Iunie 2023 • 8 pagini

25 MAI

ÎNĂLȚAREA DOMNULUI ZIUA EROILOR, SĂRBĂTOAREA DEMNITĂȚII NEAMULUI ROMÂNESC

Col.(r) Gheorghe PANCU

Ziua Înălțării Domnului a devenit de multă vreme o sărbătoare a eroilor neamului românesc „purtător de Cruce și iubitor de Înviere”. Cinstind memoria marilor noștri înaintași, venerându-ne eroii, facem dovada că jertfa lor nu a fost în zadar, înțelegând că demnitatea la care a ajuns astăzi poporul nostru se recunoaște în adâncurile ființei sale naționale, acolo unde-i sunt izvoarele.

Joi 25 Mai, în ziua de Înălțarea Domnului, prin solemnitățile militare și religioase desfășurate în întreaga țară, noi am comemorat pe cei ce s-au sacrificat pentru integritatea, demnitatea, identitatea și spiritualitatea neamului și am simțit mai profund că sacrificiul lor este o pavăză care ocrotește această națiune, că mormintele lor păzesc hotarele patriei, iar sângele lor udă permanent arborele libertății noastre.

Pentru generația de astăzi, Ziua eroilor nu trebuie să rămână doar o zi comemorativă, de pomenire și omagiere a celor care, pe câmpurile de luptă, au arătat iubire de neam și patrie, ci trebuie să fie și o zi de angajament solemn în fața lui Dumnezeu că vom lupta în continuare, poate cu altfel de arme și pe altfel de câmpuri de bătălie, pentru apărarea identității spirituale și naționale poporului român și vom rămâne cu recunoștință în aceeași unitate pentru care generații întregi de români s-au jertfit.

Eroii sunt pentru generația de astăzi un simbol al luptei pentru libertate, al speranței într-o viață demnă, al visului pentru care merită să lupti până la capăt. Ei sunt pentru noi un bun național de mare preț, pe care nu-l vom putea evalua decât prețuind cu responsabilitate drepturile și libertățile de care beneficiem astăzi.

Cu gândul la această sărbătoare a demnității neamului românesc, îndemnăm pe toți românii, și creștini deopotrivă, să nu uite niciodată jertfa înaintașilor, că poartă pe umeri crucea acestui neam și că au



înalta responsabilitate de a apăra cu înțelepciune patrimoniul spiritual pe care părinții acestei națiuni l-au ocrotit cu prețul suprem al vieții lor jertfelnice.

Dumnezeu să primească jertfa lor curată în Altarul Împărăției Sale, iar nouă să ne dăruiască puterea de a fi urmași desțoinici și pricepuți păstrători ai idealurilor pentru care ei au luptat!

Pomenirea eroilor neamului românesc la praznicul Înălțării Domnului a fost hotărâtă de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române în anul 1920. Această decizie a fost consfințită prin alte două Hotărâri Sinodale din anii 1999 și 2001, prin care această zi a fost proclamată sărbătoare națională bisericească.

Prin legea 379/2003, privind regimul mormintelor și operelor comemorative de război, cea de-a patruzecia zi de la Sfintele Paști, sărbătoarea Înălțării Domnului, a fost proclamată Ziua Eroilor, ca sărbătoare națională a poporului român.

Iar Joi 25 mai, la ora 12.00, clopotele bisericilor ortodoxe au fost trase în semn de recunoștință față de eroii care s-au jertfit pentru neam, credință și țară.

Cu slujbe de pomenire

Col.(r) Emil-Tiofil Bălțeanu

Înălțarea Domnului, totodată sărbătoarea Eroilor în Biserica Ortodoxă Română, numită în popor și Ispas, este celebrată la la patruzeci de zile după Paște. Înălțarea lui Hristos marchează intrarea definitivă a umanității Sale în ceruri, de unde urmează să vină din nou pe pământ. Iisus Hristos intră în sanctuarul cerului și asigură oamenilor revărsarea Spiritului Sfânt. În Biblie se spune că, după Înviere, Iisus Hristos s-a arătat ucenicilor timp de 40 de zile, după care s-a înălțat la cer în prezența lor. Sfinții Apostoli au primit atunci har și s-au transformat în propovăduitori ai învățăturii creștine. Înălțarea Domnului este o piatră de hotar între perioada în care Hristos a predicat și începuturile erei creștinismului.

În popor se mai spune că a mai fost un martor, pe nume Ispas. Un cioban care a fost ascuns după pietre și apoi a povestit ce a văzut. De aceea, Sărbăto-

rea Înălțării Domnului se mai numește și Ispas. Fiindcă acest eveniment a avut martori, salutul „Hristos s-a înălțat” și replica lui se spun doar în ziua Înălțării. Se mai spune în Biblie că, în acel moment, Hristos și-a profețit revenirea și i-a încredințat pe apostoli că îl va trimite pe Duhul Sfânt, ceea ce a și făcut peste zece zile, la Cincizecime, adică de Rusalii.

La sărbătoarea Înălțării Domnului și Ziua Eroilor, joi 25 Mai, după Sfânta Liturghie, au fost oficiate slujbe de pomenire a eroilor neamului românesc în toate catedralele, bisericile, mănăstirile, cimitirele, troițele și monumentele închinat acestora, din țară și din străinătate. De altfel, la fiecare Sfântă Liturghie, sunt pomeniți eroii, ostașii și luptătorii români din toate timpurile și din toate locurile, care s-au jertfit pe câmpurile de luptă, în lagăre și în închisori pentru apărarea patriei și a credinței strămoșești, pentru întregirea neamului, libertatea și demnitatea poporului român.



GENERALUL
DE CURSĂ LUNGĂ

ȘTEFAN
DIMOFTE
101



Centenarul
eroului necunoscut

Pagina 2

Pagina 5